

ПОД ПОКРОВОВОМ НОЧИ

Быховчане старшего поколения хорошо знают, что их районный историко-краеведческий музей возник не на пустом месте, а на основе богатейшего материала, собранного журналистами редакции местной газеты "Маяк Приднiproўя". Особенно тогдашним заведующим отделом писем и массовой работы Александром Федоровичем Горошко, который вел очень бурную поисковую деятельность.

Когда он собирал данные о сыне узбекского народа Герое Советского Союза Гуляме Якубове, погибшем на быховской земле, руководитель ташкентского клуба боевой славы "Звезды не гаснут" тезка Александр Федорович Шмарыго прислал ему в редакцию подробную информацию о войне, совершившем подвиг на далекой Быховщине, и, как бы между прочим, сообщил: "У нас, в Ташкенте, похоронен танкист, Герой Советского Союза Гемел Станкевич, который родился в Быховском районе Могилевской области. Память о нем свято берегут в танковом училище, которое он окончил в 1943 году".

Полученное письмо Александра Федоровича очень взволновало – на Быховщине ведь о Гемеле Станкевиче тогда ничего не было известно. Начался поиск. Запросы в архивы, военкоматы подтвердили: наш земляк Гемел Михайлович Станкевич – Герой Советского Союза. Горошко удалось получить адреса его жены Лидии Васильевны Станкевич, тети Галины Васильевны Аноховой, отыскать односельчан, хорошо знавших Гемела. Так появилась возможность рассказать о его жизненном пути и подвиге.

Для жителей деревни Вьюновская Селиба Городецкого сельсовета Михаила Васильевича и Афанасии Ивановны Станкевичей 8 марта 1924 года стало двойным праздником. К Международному женскому дню присоединилась личная семейная радость – у них родился сын. Назвали его Гемелом, несколько странным даже по нынешним временам именем.

Детство будущего героя проходило в синеокой Беларуси, а юность – в суровых испытаниях войны в городе на Неве – Ленинграде. Сюда перед войной переехали родители юноши. Мать стала работать служащей коммунального банка, а отец – токарем на заводе.

Паренек мечтал после окончания десятилетки пойти учиться в юридический институт, но помешало вторжение фашистов на нашу землю. Пришлось в ноябре 1941 года трудоустроиться на завод "Электрик".

Днем и ночью, с короткими перерывами для сна и отдыха, не отходили от станков отец с сыном в осажденном городе. Вскоре голод и холод сделали свое черное дело. Родители стали жертвами вражеской блокады, а тяжелобольного, обессилевшего юношу эвакуировали в

город Ташкент, в котором жила родная тетя Галина Васильевна Анохова.

Целебный воздух солнечного Узбекистана, нежность и ласка Галины Васильевны, ставшей для парня второй матерью, забота врачей госпиталя, где он пролежал долгих пять месяцев, помогли встать на ноги.

Сразу после выздоровления направился в военкомат, чтобы добровольцем пойти на фронт. Просьбу удовлетворили, направив в танковое училище.

В 1944 году молодой лейтенант-танкист наконец-то попадает на фронт. И отлично воюет, о чем свидетельствуют два ордена Красной Звезды и орден Отечественной войны I степени.

Шел 1945 год. На протяжении 120 километров – от Вислы до Нейса – в головном отряде первого батальона и в постоянных стычках с гитлеровцами вел свой танковый взвод старший лейтенант Гемел Станкевич.

В бою за Фрайштадт его командирский танк первым ворвался в город. Ломая отчаянное сопротивление фашистов, уничтожая их пушечно-пулеметным огнем и давя гусеницами, он стремительно двигался к центру города. Все попытки немцев остановить отважных танкистов были безуспешными. Враг несколько раз переходил в контратаки, но, оставляя сотни трупов солдат и офицеров, откатывался назад. В этом жестоком бою экипаж Станкевича уничтожил три самоходных орудия, два танка, четыре тяжелых орудия, три миномета и три противотанковых ружья.

Когда взвод Гемела достиг центральной площади города, его танк загорелся от попадания вражеского фаустпатрона, но башня по-прежнему была направлена в сторону врага, посылая из пушки снаряд за снарядом в гитлеровцев.

Пока командир вел неравный бой, остальные члены экипажа пытались сбить и потушить пламя, ибо всем грозила смерть от взрыва собственных снарядов. И им удалось погасить пламя. Только грозный Т-34 по-прежнему был недвижим. Тогда командир приказал своим боевым друзьям занять круговую оборону, а механику-водителю – попробовать устранить неисправность.

Гитлеровцы несколько раз пытались подобраться к боевой машине, но отважные танкисты встречали их прицельным огнем.

Под покровом ночи танк все же отремонтировали, а утром героический экипаж уже занял свое место в боевых порядках батальона и продолжил громить врага. За совершенный подвиг старшему лейтенанту Станкевичу Гемелу Михайловичу Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза. Но это случилось 27 июня 1945 года, после Великой Победы.

Когда еще гитлеровцев добивали в их собственном логове, танкисты Станкевича отличились во время взятия Губена. Этот город противник превратил в мощный опорный пункт. Его система обороны чем-то напоминала такую же систему города Фрайштадта. Здесь, как и там, передний край обороны был насыщен множеством огневых средств, железобетонными укреплениями, нашпигован противотанковыми и противопехотными минами. Тогда, под Фрайштадтом, танковый взвод Станкевича прорвался в обход на западную окраину города, где фашисты меньше всего ожидали появления советских танков.

"Не осуществить ли подобный маневр и сейчас?" – подумал Станкевич.

Три "тридцатьчетверки", изменив направление, помчались в обход Губена. Уничтожая на ходу живую силу и технику врага, грозные машины ворвались на западную окраину города. Четыре дня вели они тяжелый бой, уничтожив много живой силы и техники врага, но в результате Станкевич со своими орлами первым прорвался к центру еще одного поверженного немецкого города.

До 1951 года офицер-танкист продолжил службу в рядах Советской Армии, пока не заболел. По этой уважительной причине вернулся в Ташкент, но не пал духом. Он смог осуществить мечту своей юности – поступил в юридический институт и успешно его окончил. И, к большому удивлению врачей, еще 17 лет трудился следователем прокуратуры.

Умер Герой Советского Союза Гемел Михайлович Станкевич в 1962 году, но его светлый образ живет в сердцах земляков-быховчан и поныне.

Левченко, Н. В. Под покровом ночи / Н. В. Левченко // Созвездие героев / Н. В. Левченко. – Могилев, 2014. – С. 42–45 : фото.